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Themenvorschliige fiir die kleinen Ubungen am 6. /7. Mai 2002
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a) Richtig oder falsch: Die Vektoren [ O | ,| 1| und | 1 | aus IFZ‘” sind linear un-
0 0 1

abhangig.
. : [od o+ 1 PIT— . .
b) Richtig oder falsch: Die Vektoren 1 und o« aus [F; sind linear unabhéngig.

c) Richtig oder falsch: Die Abbildung ¢:F4 — Fy4, die « und & + 1 miteinander vertauscht
und 0, 1 auf sich selbst abbildet, ist F,-linear.

d) Richtig oder falsch: Fiir ein Polynom mit Koeffizienten in F, ist

(ap + arx + axx? 4+ - + anx™)? = ap + a1x? + axx* + - + apx?™.

e) Was ist (x® +x° +x3 +x% + 1)(x? + x + 1), wenn man Koeffizienten aus [F, rechnet?

f) Zeigen Sie: Das Polynom x* + 1 ist irreduzibel iiber Q, aber reduzibel iiber IF;.

g) Stellen Sie den ggT von 2001 und 290 als Linearkombination dieser Zahlen dar!

h) Bestimmen Sie im Korper Fi93; das multiplikative Inverse von zehn!

1) Bestimmen Sie im Korper Fip3; das multiplikative Inverse von zwanzig!

j) Bestimmen Sie im Korper Fip31 das multiplikative Inverse von zwei!

k) Berechnen Sie den ggT der beiden Polynome x* + 1 und x3 + 1 sowohl iiber R als auch
iiber [y !

) Berechnen Sie iiber F, den ggT der beiden Polynome
f=x*+x>+1 und g=x3+1,

und stellen Sie ihn in der Form «f + 3g dar!

Multiplikation in Fg = IE‘zg’ mit Basis 1, «, o sei iiber die Relation o = o« + 1 definiert.
m)Was ist (a? +1)(cc+1) ?
n) Was ist (a2 +1)3 ?

0) Was ist 1 ?
o

6 sei iiber die Relation o® = a + 1

Multiplikation in Fgq = IF26 mit Basis 1, &, a?,...,«
definiert.

p) Was ist (o +1)3 ?

q) Was ist (o® +1)3 7

1
Was ist
r) Was is i

?

s) Was ist der diskrete Logarithmus von 3 modulo 5 zur Basis 27
t) Was ist der diskrete Logarithmus von 5 modulo 7 zur Basis 37



